

# LA PROVINCIA

SEMANARIO CONSERVADOR

**Precios de suscripción:**

En Soria: una peseta trimestre.  
Fuera de Soria: 1,25 id.—América: 2,50 id.  
Número suelto 5 céntimos.

DIRECCIÓN: PLAZA MAYOR, 5, 3.º

SE PUBLICA LOS MARTES

DIRECTOR

LUIS POSADA LLERA

**Pago adelantado.**

Para anuncios, reclamos, y esuelas funerales, dirigirse á la Administración.  
Número suelto 5 céntimos.

ADMINISTRACIÓN: NUMANCIA, 28, 2.º

## MANIOBRAS POLÍTICAS

El nuevo Gabinete se encuentra, pues, colocado en una situación difícil. Necesita mostrarse tan radical como á última hora aparentaba serlo el Sr. Moret; pero, como éste, no tiene idea alguna concreta, no sabe adónde va, carece de plan, y por toda finalidad aspira á que ni el señor Canalejas tenga pretexto para negarle su apoyo, ni los impacientes moretistas puedan tacharlo de poco radical.

Es decir, que en el fondo de todo esto no hay más que un pugilato personal, un problema de organización interior interior de los liberales. Para sostenerse en el Poder, para lograr el decreto de disolución, para afirmar definitivamente la jefatura que de un modo interino desempeñaba, para esto y nada más que para esto resucitó el Sr. Moret aquellos problemas; y para alardear de radicalismo, para prolongar algunos meses más su vida, para disputar el triunfo al Sr. Moret, se lanza el actual Gabinete por ciertos derroteros. De aquí que los periódicos

liberales, que tampoco demuestran tener criterio más definido ni más concreto que éstos y los anteriores ministros, no acierten á tratar estos asuntos sin hablar de rompimientos con la Santa Sede, sin molestar á su representante y sin maltratar á la diplomacia pontificia.

Tal es la realidad. Se conmueve al país, se agita la opinión, se lleva la alarma á la sociedad española sólo para ventilar una cuestión interior de partido, y, es claro, no se hará nada serio, no se resolverá problema alguno; pero de seguir por el camino emprendido, se dará lugar á una lucha peligrosísima y se estorbará el renacimiento económico de España. En tanto se tienen abandonadas todas aquellas cuestiones que afectan á los intereses materiales y morales del país, y estos gobernantes—hablamos de los liberales en general—ni se cuidan de reorganizar la Administración, ni atienden al fomento de la riqueza, ni resuelven el problema agrario, ni hacen cosa alguna útil. Jamás, jamás procedió con semejante insensatez agrupación alguna de gobierno.

No pretendemos que los liberales gobiernen con nuestras ideas. Comprendemos que tienen compromisos

que deben realizar, y no estorbaremos, con una oposición como la que ellos suelen hacernos, que cumplan lo que de ellos exige su significación. Pero no podemos consentir, sin protestar siquiera, que de un modo caprichoso, sin otro objetivo que el de ventilar pleitos de familia, sin plan alguno, sin saber adónde van y sin apreciar de antemano las consecuencias de su conducta, resuciten problemas que han de dividir hondamente al país, que lo han de perturbar, y que llevan la alarma á las conciencias de la inmensa mayoría de los españoles.

Piense el general López Domínguez que, como ha dicho en un momento de franqueza un exministro moretista, la cuestión religiosa no es una cuestión nacional.

(De La Época.)

## LA BLASFEMIA DEL POBRE

¡Mendigo, tu blasfemia me extremece!... Dejo que olvide á Dios el venturoso; pero tu labio hambriento y asqueroso con renombrada fé bendiga y rece.

Todo, menos tu Dios, le pertenece al opulento, sano y poderoso; y el pobre enfermo, triste y haraposado, de todo, excepto de su Dios, carece.

Dios es al cabo el único enemigo

del vano, del audaz, del sibarita; y la sola esperanza, el solo amigo del que llora, padece y necesita...  
¡Sin Dios, el universo te anonada!  
¡Sin Dios, el rico es Dios y el pobre nada!

PEDRO A. DE ALARCÓN.

## INAPLAZABLE

El Presidente que fué de la Comisión de salubridad é higiene de nuestro Ayuntamiento, Sr. González de Gregorio, publicó en Enero del pasado año un notable folleto titulado «Saneamiento de Soria» en el que con acopio de datos señalaba las mejoras y servicios que debían llevarse á cabo en la población para aminorar la cifra de los que anualmente fallecen á causa de las malas condiciones higiénicas en que vivimos.

No vamos á analizar punto por punto las mejoras que en el dictamen de referencia se proponen, las cuales siempre nos han parecido buenas en demasía, siquiera sea por los sentimientos humanitarios que revelan; lo que pretendemos, por estimarlo un deber, es remachar el clavo, como vulgarmente se dice, hasta lograr que nuestra humilde, pero sincera voz llegue á ser oída por los que están obligados á remediar nuestro atraso.

Por los datos y números que el precitado folleto consignó venimos á deducir que habitamos en una población desdichada en cuanto se refiere á higiene y salubridad, y si esto no fuera bastante para exigir que el Ayuntamiento implantara las re-

muerte concluiría la guerra de un solo golpe, podían dejarse llevar á algún extremo horrible.

Marquis lo comprendía bien, y Richelieu no lo comprendía menos que él.

Sin embargo, el cardenal había conservado, ó más bien recobrado frente al inminente peligro todo el orgullo de su actitud; nada en su fisonomía revelaba la turbación ó el espanto.

Rodeado por los motañeses con la espada en la mano, tenía el aire tan tranquilo como en medio de sus guardias de deslumbrantes uniformes.

Con su profunda experiencia de todos estos hombres entre los que hacía tanto tiempo vivía, el cura Marquis juzgó que era preciso aprovechar, para salvar á Richelieu, el primer momento de vacilación y de sorpresa.

—Juan Claudio, dijo con voz fuerte, y vosotros todos, amigos míos, hijos míos, os habéis sacrificado por mí, me habéis salvado... me llevaréis triunfante á nuestras montañas, de donde salí prisionero. Contaba con vosotros... os esperaba... sabía que haríais vuestro deber... os conozco demasiado para dudar de ello... Ahora, escuchad bien lo que tengo que decir y acordaos de que no solo es uno de vuestros

## XXVI

### LOS REHENES

Hemos dejado al cardenal y al sacerdote en la capilla del castillo en el momento en que acababa de resonar el tercer silbido, y en que Marquis, elevando sus dos manos hacia el Crucifijo, exclamaba:

—¡Señor, Dios mío! ¡Me habéis concedido más de lo que os pedía!... ¡Bendito seáis! ¡Bendito seáis!

—¿Qué pasa? murmuró Richelieu anhelante, ¿Qué significan esos clamores extraños?

—Monseñor, respondió Marquis, elevad también vuestra alma y dad gracias al Todopoderoso que tiene en su mano la vida de los reyes y de los ministros, así como la del pastor y del mendigo y que acaba de salvar la vuestra.

—¿Qué queréis decir? preguntó el cardenal.

—Quiero decir, monseñor, que si Dios no os hubiese inspirado la voluntad de concederme el perdón, si esta noche hubiérais ordenado mi suplicio, no os quedarían ahora sino algunos minutos de vida.

—¡Insensato! exclamó el cardenal.

formas propuestas, ahí está latente la aterradora afirmación que persona tan entendida como es el Dr. Chicote, nos hizo en un lacónico informe después que analizado hubo las aguas del río Duero, las cuales fueron calificadas de CONSUMO PELIGROSO.

A nadie puede ocultársele que ante tal estado de cosas, lo procedente, lo humanitario hubiera sido estudiar con ahínco y acometer con decisión la reforma del abastecimiento de agua potable de esta capital que hoy, sobre ser escaso, es un verdadero foco de infección, determinante de muchas enfermedades que los descuidados sorianos padecemos. Pero aquí, por desgracia, se entienden las cosas de otro modo; la higiene, la cultura, la riqueza, la salud y aun hasta la vida de los ciudadanos, son asuntos que considerados como secundarios á nadie preocupan. Pruébalo en el hecho de que no ya de extraordinarios dictámenes se haga caso, ni tan siquiera se hace de los más elementales preceptos contenidos en las Ordenanzas municipales.

Bien haremos en pasar por alto y no pedir por ahora la ejecución de las mejoras propuestas, ante el temor de que nos salgan al paso con la consabida carencia de recursos y porque nada adelantáramos con tenerlas, no haciendo desaparecer de antemano los malos hábitos que existen en los habitantes por falta de energía en las autoridades; pero en manera alguna hemos de dejar de la mano la obra que supone el robustecimiento de ese otro muro sobre el que descansa el edificio de la higiene de los pueblos civilizados.

El más exacto cumplimiento de las Ordenanzas es, á nuestro juicio, los preliminares de esa obra regeneradora que ha de emprenderse en beneficio de los sorianos.

Aquí ocurre, que excepción hecha de un par de calles, que relativamente gozan de algunos privilegios, las demás están imposibles para el tránsito y á la altura de lo peor del último villorrio. Unas, á causa de los malos olores que las cuadras, alcantarillas, y aún algunas casas, exhalan; otras, porque convertidas en corrales, en todo tiempo y á todas horas, pululan para criar-se infinidad de animales domésticos, y todas, en fin, que por voluntad de los vecinos y por la poca atención que merece el servicio de limpieza pública, son durante horas y más horas verdaderos depósitos de inmundicias.

Estos hechos que explícitamente se reconocen en el sexto capítulo al folleto «Saneamiento de Soria» son los que á todo tañe hay que desterrar, bien llevando al ánimo del vecindario las innumerables ventajas que proporciona el aseo de una población, ó bien excitando el celo de la autoridad para que con mano dura los repriman, toda vez que los apuntados por su propia naturaleza constituyen un continuado peligro aun para las mismas personas que lo practican.

Lo que pasa, no es más ni menos que el caso de un facultativo que estando encargado de la asistencia de un enfermo y teniendo seguridad que acertó en el diagnóstico lucha con la rebeldía que el paciente muestra al tratamiento indicado. Solamente le quedan dos caminos, ambos altamente humanitarios: ó persuadirlo de los beneficios de la medicación ó imponerle ésta por la fuerza.

En el caso concreto que nos ocupa, la enferma, la que padece, es la población de Soria, y no cabe duda que aplicando cualquiera de los dos procedimientos hasta tanto que las Ordenanzas municipales sean respetadas, además de habernos predispuesto para recibir y apreciar en lo que valen otras mejoras, habremos realizado una gigantesca obra de cultura que la humanidad habrá de agradecer y en cuyos mismos resultados hallaremos la recompensa.

CERAMBYX EROS.

## Las excavaciones de Numancia.

**Lentitud en los trabajos.—Descubrimiento interesante.—La Comisión científica.—M. Schulten.—Prohibición comentada.—El campamento romano.**

Con la lentitud forzada á que obliga la escasez de braceros, continúan realizándose la excavaciones en el solar de Numancia.

Siguen hallándose gran profusión de restos de cerámica decorada, trozos de cerámica prehistórica, cuchillos de piedra, proyectiles, armas de hierro y otros objetos de importancia.

Hace unos días se ha realizado un descubrimiento interesante en una casa de construcción celtibera, y en una de sus habitaciones, en la que se observan los ras-

tros del incendio se ha hallado parte del esqueleto de un hombre, algunos de cuyos huesos aparecen carbonizados; junto á esos restos humanos, primeros que se han encontrado, se halló un proyectil de barro cocido y trozos de armas de hierro muy oxidadas; en otra habitación de la misma vivienda se encontró el cráneo de un niño.

—La Comisión científica se halla actualmente en cuadro, por decirlo así: el Sr. Saavedra, presidente de la Comisión no ha venido por impedírsele los achaques de su edad; el Sr. Catalina García se halla en uso de licencia; los Sres. Anibal, Alvarez y Mélida han salido en busca de alivio á sus dolencias para los balnearios de Panticosa y Sobrón, respectivamente.

Dirigen actualmente las excavaciones los Sres. Granados y Ramirez, vocales de la Junta de Monumentos de esta provincia y que también forman parte de la Comisión.

Es de esperar que terminadas las faenas de la siega, lo que permitirá poder disponer de más obreros, y de regreso los distinguidos individuos de la Comisión, hoy ausentes, recibirán pronto mayor impulso las excavaciones.

—Como indicábamos en nuestro número anterior, hace unos días llegó el distinguido catedrático alemán M. Schulten, que el año pasado realizó en unión de su compatriota el sabio arqueólogo M. Konen interesantes excavaciones en Numancia.

—Propónese M. Schulten terminar la excavación que el año pasado dejó sin concluir, al objeto de completar los datos que necesita para el estudio que acerca de Numancia se propone publicar.

—Se ha dicho en nuestra capital que el señor Ministro de Instrucción pública prohíbe que M. Schulten continúe las excavaciones que dejó por terminar. Se comenta esta supuesta actitud del Ministro, pues no existiendo como no existe incompatibilidad entre los trabajos que realiza la Comisión científica española y los propósitos de M. Schulten de terminar el estudio comenzado en una pequeña zona del cerro de La Muela, no se explica su prohibición en persona tan culta y de tan vasta ilustración como el Sr. Jimeno.

Es verdaderamente extraño que habiendo autorizado el año anterior á los señores

Schulten y Konen para realizar excavaciones este año se les niegue para terminar lo que dejaron comenzado, ya que solo se trata de trabajos en una pequeña extensión de terreno.

Oportuno sería que si no es cierto la prohibición se desmintiera por quien correspondiera y se dieran instrucciones á los señores de la Comisión científica para que no se pongan obstáculos á M. Schulten.

—Hasta que se le auterice para terminar los trabajos comenzados, M. Schulten está realizando exploraciones en donde supone se hallaron instalados los campamentos del ejército romano, sitiador de Numancia. Ha encontrado ya algunos indicios que hacen suponer logrará favorable resultado en sus investigaciones.

## Crónicas al buen tun tun.

Una carta sin franquear.

(A Ramonico Ferrer, que vive, á cosa así, en Arcos de Medina.)

Mira, Ramonico; bueno que, alguna vez que otra, cuando tú vienes á la capital á eso de los haberes, me pidas un pitillo ó un par de calcetines, porque para eso somos amigos y para eso tengo yo, casi siempre, de esas dos cosas; pero de esto á que me pidas noticias ¡ay!, digo, hay un abismo.

¿Qué noticias quieres que te dé yo, hombre de Dios? Créeme, Ramón, noticias no tengo. Pídemela otra cosa. Pídemela, ¿qué te diría yo que me pidieras? Eso, sí; pídemela cinco duros y ya verás, ya verás en qué compromiso me pones. Mira: en vista de que no tengo ni noticias ni cinco duros, te voy á contar cómo vivo yo y cómo viven aquí muchos.

Todas las mañanas, pero todas, ¿eh?, sin dejar una, entra en mi alcoba la sobrina de mi patrona, que se llama Valentina (la sobrina, no la patrona) y desde el quicio de la puerta, con el cuerpo un poquito inclinado hacia adelante, me llama así: «¡Don Domingo!» La primera vez quedo. Luego espera un segundo y repite: «¡Don Domingooo!» y enseguida, ya con rabia y á manera de reto: «¡¡¡¡Don Domingooo, Domingoooo, Domingoooo!!!» Al final de la última o, abro yo un ojo, la miro, tuerzo un poquito la nariz, que es un gesto que á mí me hermosea mucho, y digo: guay, guay, guay. Quiero decir, que bueno, que

—No, monseñor, porque en el momento en que hablo, no es el omnipotente ministro del rey de Francia quien manda en el castillo de Bletteraus.

—¿Pues quién es?

—Es el capitán Lacuzon.

Las espesas cejas de Richelieu se contrajeron, plegóse su frente y todo su rostro tomó una actitud amenazadora.

—¡Lacuzon aquí! dijo. ¡Oh! ¡desgraciado! ¡desgraciado de él!

Y quiso dirigirse hacia una de las puertas de la capilla. Marquis le detuvo.

—Desgraciado de vos más bien, monseñor, si salís, replicó. No me dejéis, monseñor, porque soy vuestra égida. ¡No me dejéis, os lo digo en verdad, ó sois perdido!

—¡Perdido! repitió Richelieu. ¡Oh! la guarnición del castillo es numerosa.

—¡Qué importa!

—¡Es valiente! ¡Resistirá!

—¡No se resiste á Lacuzon, monseñor!

Richelieu iba á responder.

Pero las últimas palabras de Marquis recibieron una confirmación brillante y repentina.

Los clamores se acercaban, acompañados del ruido de armas.

Voces febriles repetían el grito de guerra montañés: ¡Lacuzon! ¡Lacuzon!

Las puertas de la capilla se abrieron violentamente, saltaron los cristales en mil pedazos, y por todas las aberturas aparecieron los soldados de los cuerpos francos guiados por Lacuzon.

—¡Ah! exclamó este último, lanzándose hacia Marquis y cogiendo sus manos que estrechó con transporte. ¡Os vuelvo á hallar, y voy á vengaros!...

De pronto retrocedió murmurando:

—¡El cardenal!

Acababa de ver á Richelieu junto al cura Marquis.

El momento era supremo y la vida del ministro estaba pendiente de un hilo.

Los montañeses, sobreescitados por el combate, animados por una espera de muchas horas, por una por una lenta y mortal inquietud, y también por la fulminante y completa victoria del más peligroso de todos los proyectos, los montañeses, decimos, al ver enfrente de ellos al que debían considerar con razón como á su más mortal enemigo, á aquel con cuya

está bien, que me deje en paz. Valentina lo entiende y se marcha, y yo, que, en aquel momento, no entiendo nada, me marcho también, es decir, que me quedo otra vez dormido. Valentina vuelve, y vuelve á llamarme; luego llama á su tía y las dos juntas, me llaman á mí; á los gritos entra en mi cuarto el marido de la tía de Valentina, que nadie le llama, pero también él me llama; y yo, entre dos escalofríos, vuelvo á la vida y los tres llamadores se van cantando bajito.

Yo no canto en ningún tono, y lentamente, mustio, con un pequeño fruncimiento de cejas, me voy vistiendo muy poquito á poco.

Primero doy unos paseitos por la habitación disfrazado de don Tancredo, pero sin el toro, fumándome un cigarrillo; después me lavo, y me lavo mucho; el agua es muy buena, es una medicina, sin duda la mejor medicina. A mí el agua me quita muchas cosas: me quita la sed, me quita el calor y me quita la sociedad que á muchos no les quita porque no la emplean para ese fin. Muchos y muy sabios doctores la recetan. Al interior es propensa á cólicos. ¡Ojo!

Ya estoy listo, me pongo el *canotier*, y á la calle. Ya ves, es una hermosa mañana; es una mañana cálida, apacible, encalmada. Hoy hará calor, mucho calor. Sí, de fijo que hoy nos achicharramos. Son las ocho, es todavía pronto, no tengo prisa y emprendo un paseo á todo reposo; ando dos pasos y me paro. Por cerca de mí cruza una guapa mujer. Es rubia y bien empacada. Anda bien y tiene cierta picardía en los movimientos. Esta rubia tiene el cuerpo de morena; es voluptuosa. ¿Quién será esta mujer?

—«Pich, tú, muchacho, dame el *Heraldo*. ¿Que no lo tienes? ¿Por qué? ¿Porque no recibís más que cinco números? Hombre, eso es muy poco. ¿Que si quiero el *Sicaléptico*? No, no le quiero.

—Me quedé sin lectura. Y el demonio del chico me guiñaba un ojo al ofrecerme el *Sicaléptico*. Bonito periódico... Otra buena mujer, pero buena. Anda y ahora sale la rubia de una tienda y le dá dos besos á la otra. Pues, señor, si que aprieta el calor. Pero, ¿dónde se habrá metido el chiquillo del *Sicaléptico*? No, si cuando uno los necesita no los encuentra nunca.

—Hola Pepe. Sí á la oficina. Chico, yo no tengo más remedio que trabajar. Bueno, adiós, Pepe.

Terminé mi paseo, la calle va quedando en calma, los paseantes de la mañana dejan el vagar y empiezan sus trabajos. Las cocineras y las que no lo son, han terminado sus compras. Ahora rinden las cuentas á sus amas.

Las horas de oficina van pasando Dios sabe cómo, pero pasan. Es ya la una y suena el timbre del jefe; el portero grita desde la puerta: «la hora». Hay un momento bullicioso; los sillones se arrastran sobre sus pesadas patas y producen un chirrido desagradable. Todos salimos. El sol cae á plomo sobre el asfalto de la acera, que se enternece con sus caricias. ¡Jesús, qué calor! Mi cuarto me parece fresco; me quito la americana, el cinturón y la camisa y me doy un par de chapuzones; me pongo otra camisa, una camisa floja, sin almidón, y pido la comida. Me encuentro bien, tengo apetito; ¡qué bueno es tener apetito! Sí, qué bueno es tener un apetito á medida de nuestro bolsillo.

También duermo la siesta; me echo sobre la cama, tomo un libro y leo hasta que, un sopor dulce, se apodera de mí blandamente. Este momento es delicioso; los párpados quedan entornados, nuestro espíritu se va muy poco á poco y por fin dormimos. Pero sobre nuestro pecho quedó el libro que leíamos, nos molesta, nos afige y queremos librarnos de él. No podemos, estamos sin vida, luchamos y por

fin vencemos; hemos hecho un pequeño movimiento, el libro resbala y cae esparciendo sus hojas por el suelo.

Son las seis de la tarde y vuelvo á salir de mi casa; voy de paseo; daré un paseo corto, los paseos largos no son higiénicos. Llegaré hasta la Dehesa y allí me sentaré en el pabellón del Casino. Tú no conoces este pabellón. Es una cosa de este año. Fue una buena idea de la Junta; pues, claro, con eso de que allí hay un piano las muchachas bailan casi todos los días. Cuando veas este pabellón te gustará, estoy seguro. ¿Tú conoces el embarcadero del estanque del Retiro? ¿Sí? Pues una cosa así, pero con azulejos. Yo recuerdo mis años juveniles y todas las tardes espero ver aparecer la figura de un marinero gritando desde las escalerillas: ¡Número veintisiete, la hora! En este pabellón nos reunimos; por allí pasan todas y todos, y charlamos tomando una botella de cerveza ó tomando el fresco; generalmente, tomamos lo último. Nuestra charla es ahora igual todos los días; apuramos un tema, el tema de las fiestas á nuestro patrón San Saturio. Tú no sabrás nada de esto; claro, cómo vas á saberlo. Pues, sí; hace ya tiempo, que nuestro Ayuntamiento se reunió para acordar los festejos, porque de todos modos, no resulta ningún ahorro para el pueblo el que no los haya, pues tendría que pagar los vidrios rotos, los ediles acordaron por unanimidad que sí, que los hubiera y los habrá, y buenos. Uno de los números del programa es la celebración de juegos florales. Para tí es buena ésta noticia. Anímate, Ramonico; tú haces cosas muy bonitas y puedes muy bien hacerte con un objeto de arte á muy poca costa.

Los temas para el concurso son 14, pero yo no te citaré nada más que aquellos arreglados á tus aficiones: 1.º Composición en verso, cantada por la fé, la patria y el amor. Terceto á voces solas. 3.º Una pregunta para juicios por jurados. 8.º Se desea saber la vida que llevó en Soria y los trabajos que pasó un tal Tirso. 9.º La literatura al alcance del aldeano, de la aldeana y de sus hijos de ambos sexos. 11.º Regeneración de Soria por medio de la fabla. Y no ya más, porque los temas que no cito, no son para tí.

Ya sabes cómo vivimos y lo que hacemos; no te quejarás de mí. Querías, noticias y te las doy; ahora dime tú una cosa. ¿Sabes algo de un Sr. Lafita que conocimos juntos? Si lo sabes, dímelo.

Adiós, Ramonico, ya sabes que me agrada saber de tí.

DOMINGO DE FUENMAYOR.

## NOTICIAS

**Oposición.**—La *Gaceta* ha publicado una Real orden para proveer por oposición varias plazas vacantes de profesoras en las escuelas normales, y entre ellas una de profesora numeraria de Sección de Ciencias de la escuela normal elemental de esta capital, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

El plazo para presentar instancias solicitando tomar parte en las oposiciones será el de tres meses, á contar desde la publicación de la Real orden.

**Para nuestro Instituto.**—En la distribución de 100.000 pesetas para la adquisición de material científico con destino á los Institutos de segunda enseñanza ha correspondido al de nuestra capital la cantidad de 1.800 pesetas.

**Guardería rural.**—Por el Ministerio de Fomento se ha dictado una circular disponiendo que los Ayuntamientos remitan á este ministerio, por conducto de los gobernadores civiles, los datos y noticias relativos á policía de los campos, que se re-

fieren al número de guardas, sueldos que disfrutan, tiempo de servicio y extensión de terreno.

**Guardia civil.**—El ministro de la Guerra, aceptando la propuesta del director de la Guardia civil, y en vista de las deficiencias observadas por el general Sr. Sánchez Gómez en la visita de inspección que giró recientemente á las fuerzas del instituto de su mando, ha decidido crear, dentro de lo que permiten las cifras del presupuesto actual, dos nuevos tercios, que serán el 19.º y el 20.º, destinados, el primero, á las provincias de Salamanca y Zamora, y el segundo, á las de Logroño y Soria.

Con esta medida se evita que los tercios de Valladolid y Burgos tengan á su cargo cuatro provincias cada uno, como venía ocurriendo, en perjuicio del buen servicio y de las fuerzas que los componían.

**El ganado español en Portugal.**—Dice un colega que los ganaderos españoles se lamentan de que, mientras sus colegas los portugueses están importando continuamente ganado en España, se quiera cerrar la entrada en Portugal al de nuestra nación, en contra de lo dispuesto en el tratado hispano-portugués.

Parece que la pretensión de los ganaderos portugueses es la de que en cuanto ellos tengan ganado vacuno de venta, no se permita en Lisboa el sacrificio de reses de otra procedencia.

**Estadística postal.**—En el año 1905 han circulado en España 138.593.000 cartas del Reino, 2.804.000 en el interior de poblaciones; 13.295.000 tarjetas postales sencillas; 1.470.000 con respuesta pagada; 707.500 muestras; 259.000 medicamentos; 20.715.000 pliegos oficiales; 163.831.000 impresos; 1.863.000 cartas certificadas, y 1.488.000 objetos distintos.

Para el extranjero se han expedido 20.410.000 cartas franqueadas y 220.000 sin franquear; 2.895.000 tarjetas postales sencillas y 9.240 con respuesta pagada; 19.654 impresos; 63.000 papeles de negocios; 553.000 muestras de comercio; 30.496 envíos que disfrutaban de franquicia; 502 cartas certificadas y otros 309.000 objetos.

**Publicata.**—En la iglesia de San Juan de Rabanera de esta ciudad se han leído las amonestaciones para el matrimonio de la bella señorita Ramona del Hoyo Lacalle con nuestro estimado amigo el ilustrado catedrático de este Instituto D. Juan Gil Angulo.

Reciban los interesados y sus familias nuestra sincera enhorabuena.

**De regreso.**—Desde su hermosa finca de Albalate, donde han pasado una temporada, regresó ayer á esta capital el reputado médico, nuestro querido amigo D. Aniceto Hinojar, con su distinguida familia.

Sean bien venidos.

**En honor de San Roque.**—Mañana á las seis de la tarde comienza en la iglesia del Salvador la novena á San Roque, abogado contra la peste, y el jueves á las diez se dirá en dicha iglesia la misa de rogativa, con asistencia del M. I. Cabildo Colegial y del Excmo. Ayuntamiento.

**Natalicio.**—Ha dado á luz con toda felicidad un niño la distinguida esposa de

nuestro querido amigo el conocido abogado D. Julio de Soria.

Reciba nuestra cariñosa felicitación.

**Descentralizando.**—Según leemos, en lo sucesivo todos los nombramientos de personal, tanto de plantilla como temporeros, se harán por la delegación regia de Pósitos, oyendo el dictamen de las comisiones permanentes y del ingeniero secretario, para lo cual se dictarán oportunamente las disposiciones que procedan.

Así son los liberales; claman y vociferan contra la centralización, y apenas son poder centralizan cuanto pueden.

Es decir, que los hechos están en completo desacuerdo con sus palabras.

**Corrida de toros.**—La Junta de festejos ha publicado el siguiente anuncio:

«Esta Junta admite proposiciones para dar una Corrida de seis toros, el día 3 de Octubre próximo, en la Plaza de esta capital.—Los que deseen tomar parte en el concurso para esta Corrida de toros, deberán dirigir por escrito sus proposiciones al señor Alcalde, presidente nato de esta Junta, hasta el día 25 del mes corriente, haciendo constar: 1.º El nombre de la ganadería, edad y condiciones de los toros.—2.º Nombre de los espadas, y 3.º Subvención por la que se comprometan á dar la corrida de toros, reservándose esta Junta el derecho de admitir la proposición que estime más conveniente.—Soria 6 de Agosto de 1906.—La Comisión.»

**Circular oportuna.**—Por la Delegación de Hacienda de Alicante se ha publicado la siguiente circular:

«Habiendo adquirido esta Delegación el convencimiento de las dificultades que en esta capital y su provincia se vienen ejerciendo, respecto á la circulación de la moneda de cinco pesetas con perjuicio de toda clase de intereses, y siendo así que no puede alegarse ningún fundamento razonable que permita la tolerancia de un hecho abusivo que contraviene las leyes que regulan la expresada circulación, me considero en el deber de llamar la atención del público sobre tan escandalosa irregularidad y al efecto prevengo á los establecimientos dependientes del Estado, que bajo ningún pretexto rechacen la moneda de que se trata y del mismo modo á toda clase de establecimientos públicos, en la inteligencia de que las quejas que se susciten con tal motivo serán corregidas por la autoridad competente, según lo dispuesto en el número 1 del artículo 542 del Código penal.»

¿No sería oportuno que se dictase sobre el particular una disposición de carácter general, ya que en todas partes sucede lo mismo que en Alicante?

**Compañía acrobática.**—El domingo próximo harán debut en la Plaza de toros de esta capital la Compañía acrobática que dirige el Sr. Romero.

**D. E. P.**—Ha fallecido en Medinaceli el sábado último el conocido procurador de aquella villa D. Buenaventura Valmaseda, siendo su muerte generalmente sentida por las simpatías y afectos que gozaba el finado.

Reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame.

**ANEMIA**, palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la **Hemoglobina líquida del Dr. Grau.**

Depósito central: Grau y Bufill, S. en C.<sup>ta</sup> Campo Sagrado, 24, Barcelona. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales Orantes, Collado, 6. Soria: Imprenta de Fermín Jodra.

# LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

SOCIEDAD BENÉFICA DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

AUTORIZADA Y APROBADA LEGALMENTE EN 25 DE AGOSTO DE 1902, FUNCIONANDO BAJO LA INSPECCIÓN DEL ESTADO CON ARREGLO AL REAL DECRETO DE 14 DE MARZO DE 1899

DOMICILIO SOCIAL PASEO DE RECOLETÓS, 3, MADRID

Consejero Delegado encargado de la Administración, EXCMO. SR. D. LUIS SILVELA

## OBJETO DE LA SOCIEDAD

Creación á cada uno de sus socios de un capital efectivo ó una pensión de retiro anual, mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante diez años. Este capital puede pasar á los herederos.

## PROBLEMAS QUE RESUELVE

DESDE LA EDAD DE TRES AÑOS Á LA DE CINCUENTA Y CINCO INCLUSIVE

- |                         |                            |
|-------------------------|----------------------------|
| DOTES para los hijos.   | CRÉDITO para establecerse. |
| CAPITAL para el obrero. | RETIRO para la vejez.      |
| LIBRAMIENTO de quintas. | HERENCIA para la familia.  |

SITUACIÓN DE LA SOCIEDAD EN 30 DE ABRIL DE 1906

	SUSCRIPTORES	Partes suscritas	TOTAL
Del 25 de Agosto al 31 de Diciembre de 1902.	1.103	1.290	774.000
Del 1.º de Enero al 31 de Diciembre de 1903.	2.612	2.979	1.787.400
Del 1.º de Enero al 31 de Diciembre de 1904.	3.148	3.674.5	2.204.700
Del 1.º de Enero al 31 de Diciembre de 1905.	6.172	7.218	4.330.800
Del 1.º de Enero al 31 de Marzo de 1906.....	1.674	1.990	1.194.000
Del 1.º al 30 de Abril de 1906.....	600	690.5	414.300
<b>TOTAL.....</b>	<b>15.309</b>	<b>17.842</b>	<b>10.705.200</b>

ENTREGAS DESDE 5 PESETAS MENSUALES, SÓLO DURANTE DIEZ AÑOS

## CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

- PRESIDENTE.... Excmo. Sr. Marqués del Vadillo, ex Ministro y Catedrático de la Universidad Central y Diputado á Cortes.  
 VICEPRESIDENTE. Excmo. Sr. Marqués de Portago, ex Alcalde de Madrid, ex Director de Correos y Telégrafos y Diputado á Cortes  
 VOCAL..... Excmo. Sr. D. Melquiades Alvarez, Catedrático y Diputado á Cortes.  
 —..... Excmo. Sr. D. Rafael Andrade, Diputado á Cortes y ex Subsecretario de Gobernación.  
 —..... Excmo. Sr. D. Luis Silvela, Diputado á Cortes y ex Subsecretario de Gracia y Justicia.

Entregando 5 pesetas al mes, durante diez años, se puede cobrar, como mínimo, el duplo del capital.

Las ventajas proporcionadas por La Mutual Franco-Española, pueden resumirse en algunas palabras:

- 1.ª Facilidad extrema á todos de constituirse para sí mismo ó para sus hijos, sea un capital, sea una dotación, sea una pensión de retiro.
- 2.ª Certeza de todos los suscriptores, de cobrar en doce años un capital considerablemente aumentado.
- 3.ª Facultad dejada á todo interesado de poder, en la expiración de los doce años, cambiar su capital por una pensión de retiro anual.
- 4.ª Aplazamiento de pago en caso de enfermedad ó falta de trabajo.
- 5.ª Seguridad absoluta para los socios. Esta obra, verdaderamente filantrópica, justifica enteramente la confianza del público y de los trabajadores previsores.

Para informes, dirigirse al Consejero Delegado EXCMO. SR. D. LUIS SILVELA, ó á los señores siguientes:

Representante provincial, D. LEON DEL RIO.—Representantes de partido: En Burgo de Osma, D. Eustaquio Marqués.—En Agreda, D. Emilio Jiménez.—En Arcos de Medinaceli, D. Juan Torre.

AGENTES: En Soria, D. Luis Illescas.—En San Pedro Manrique, D. Tomás Gutiérrez.—En Gómara, D. Aquilino García.—En Serón, Don Bernardo del Amo.—En Hoz de Arriba, D. Aquilino Aldea.—En Burgo de Osma, D. José Mozas Martínez.—En Fuentecantos, D. Agustín Ruiz.—En Buitrago, D. Román Antón Martín.—En San Felices, D. José P. Isla.

### COGNAC FINO DE MOGUER

(ANDALUCÍA)

F. JIMÉNEZ Y COMPAÑÍA

HUELVA

MOGUER

Competencia con las mejores marcas extranjeras, absoluta pureza y elaboración esmerada.

Pídase en Hoteles, Cafés, tiendas de licores y ultramarinos.

Tarjetas, membretes y facturas.

PRECIOS ECONÓMICOS

### GRAVES CUESTIONES

¿Qué derechos y obligaciones tengo como padre y como con-sorte?—¿De qué modo deberé ordenar mi testamento para que nadie pueda impugnarlo?—¿De qué manera he de contratar para no salir perjudicado?—¿Qué he de hacer para conseguir el pago de una factura, letra ó pagaré?—¿Qué he de hacer en caso de desahucio?—¿Qué he de hacer en caso de tal ó cual incidente del trabajo?—¿Qué responsabilidades puedo exigirle á quien me ha dañado?—¿Cómo se garantizan la propiedad industrial y los inventos?—¿Cuáles son mis derechos políticos como ciudadano, y cómo puedo ejercerlos?

Estas y más de 8.000 otras cuestiones de importancia su-ma, se resuelven en forma amena é instructiva por medio de supuestas conferencias entre un Abogado y su Cliente, en la BIBLIOTECA JURÍDICO-POPULAR, que los señores Sucesores de "Manuel Soler", de Barcelona, han publicado, constituyéndose una verdadera Biblioteca del ciudadano Español. Pídanse prospectos en todas las librerías de España ó directamente á Barcelona, Apartado correos, 89. SUCESORES M. SOLER.



**MANUALES SOLER**  
BIBLIOTECA

—Aquí ha de encontrar el libro que busca, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eruditos autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS É INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •  
 SUCESORES DE MANUEL SOLER, Agents S. BARCELONA

**GESTION** de toda clase de asuntos con la Administración central y cobro de alcances de Ultramar. Representación directa en Madrid. Dirigirse á don José María Palacio, Numancia, 28, Soria.

FÁBRICA DE JABÓN, ALMACÉN DE ULTRAMARINOS Y ELABORACIÓN DE CHOCOLATES

DE

## PEDRO LLORENTE

Mis jabones se recomiendan por sí solos; basta probarlos una vez para continuar usándolos siempre.

Depósito de aceite, vino, aguardiente, petróleo, sal, tocino, arroz, pimiento y otros géneros.

Gran surtido en cafés, tés, cacao, azúcares, conservas, bacalao, liebres, pastas para sopa, confituras, quesos, pasas, etc.

Despacho: COLLADO, 21. Almacén: ESTUDIOS 2.  
 Sucursal: ACEÑA, 15.—SORIA.